

目录

报告摘要。 3

报告摘要

“很多学生聚集在大学广场呼喊口号。我看到他们的时候如此激动，尤其是当他

维吾尔人权项目人员对2009年7月到9月期间居住在乌鲁木齐的维吾尔人和外国人的

背景

2009年7

《公民权利和政治权利国际公约》的八个国家之一。³ 作为联合国大会的会员和联合国宪

喀什噶尔老城的毁灭

为了正当化拆毁

*†

!

经济权利和强迫迁徙

“我很清楚的看到发展只惠及汉人，发展只是为了吸引这些人。工作机会是为他们而不是为我们创造的。得到工作机会的维吾尔人微乎其微。维吾尔人

!

*\$

“那个残忍的打手二话不说就打开了电椅。好像我的心脏被掏出，身体被刺入了钢针；这次，我遭受了无法忍受的火烧火燎痛苦，我惨叫着，咀嚼着舌头。这一次，我失去了知觉、大小便也失禁。我的狱友为我更换了衣服。”³¹

“他们对我咆哮着剥下了我右脚的指甲，并且将钉子插入我左脚脚趾。我昏死过去，我没能忍受着痛苦。当我睁开眼睛时，看到狱友们坐在我四周。我失去知觉已经七小时了。”³²

言论自由和随意拘捕

从50年代以“反右”之名清洗东土耳其斯坦维吾尔民族主义者到今天对维吾尔作家X咻墙\$！玃樛

“

!

*&

!

*!

信息封锁和对维吾尔记者和博客的抓捕

之前，尽管维吾尔网站遭到监视和审查，但是互联网可以最低限度地为缺乏公共话语的东土耳其斯坦维吾尔民众提供一个论坛，即网络麦西莱甫。⁴¹ 然而，对7/5之后巍

东韶关

据报道，三位网管志愿者，木孜塔格、
罗克伽克以及焉楚克奇在7/5以后被拘
捕，与其一起被捕的还包括新疆艺术
学院的海日尼莎和哈丽努尔两位女生。
目前这些人是否仍然在拘押中不得而

片从互联网上很快被删除，而且有关骚乱的信息在中国其他地方的互联网上也被封锁。甚至中国东部的网民对此骚乱的网上评论也被审查。例如，张贴在一个以上海为基地的网站

⁵² 这一题为《自治区信息化促进条例》的法规将攻击目标对准电子邮件、网络法文

端恶意

!

"!

2009年的乌鲁木齐事件

2009年7月发生在乌鲁木齐的事件在国际媒体报道中一般被称为“维吾尔骚乱”⁷⁹或“乌鲁木齐骚乱。”⁸⁰

看到的是一位维吾尔青年被警察押解走，另一位和我一样戴着头巾的维吾尔女孩因为用手机拍照而被警察逮捕。我听到人群嘶喊。公共汽车载着我们远离游行地点后才让我们下车。

旗帜聚集到这里。此居民补充说，大约在下午6点左右，武警在热比娅大厦附近对游行人群开枪。此居民深信，聚集的人非常多，很多维吾尔人被射杀。枪击大概持续了10分钟，受伤的维吾尔人没有一个得到官方的救护。

一位受访者的朋友阿布杜拉在7

!

#%

“我们看到汉族人手持铁棍斧头，只要看到维吾尔人，就追赶、殴打、砍杀。”⁹⁹

在给维吾尔人权项目的一份陈述中，乌鲁木齐的一位老居民报告说，三个汉族人在7

钟。这位游客也叙述到，当他后来再次来到发生枪击地点时，整个街区都被擦洗的一干二净。没有人知道这里曾发生了枪击。

从2009年9月3日起，基本上是汉族的游行者聚集到人民广场和其他地方，抗议政府软弱处置所谓的针刺事件。¹⁰⁹游行示威者要求新疆自治区党委书记王乐泉辞职，同时也对政府对同7/5事件有关的维吾尔抓捕者的缓慢处置表示愤慨。¹¹⁰

在中国城市关于针管袭击的谣言早已有之，但是后来都没有佐证。2002年在北京和天津，

!

\$#

份子.....

新华社援引官方资料报道说，到9月13

!

\$!

另一位乌鲁木齐居民也提供了一个三十多岁的维吾尔人9月3日下午在友谊大街附近被汉族暴徒杀死的信息。这位居民说，警察并没有给死者家属提供死因状况，但是死者家属说他显然是被殴打致死的。¹⁴³!

这位居民也报告说，9月3日在友谊大街附近，一个二十多岁的维吾尔青年被汉族暴徒从车里揪出，毒打致死。¹⁴⁴!

第三位对维吾尔人权项目透露消息的乌鲁木齐居民说，9月初期，公共汽车上的汉族乘客看起来惧怕维吾尔乘客。尽管这位居民无法确定确切的事发地点，但一个维吾尔青年在公共汽车上被殴致死。这位居民还告诉维吾尔人权项目，在9月初期，电视新闻播放的完全是针刺报道，而对维吾尔人

!

\$)

另一位受访者报告说，在2009年7月6日早晨的3、4点左右，赛马场附近的维吾尔人聚居区的灯光熄灭，军警在搜查这个地区的维吾尔人家庭。¹⁶² 这位受访者还说，军警拘捕

接受维吾尔人权项目访谈的乌鲁木齐居民也提供了关于7/5

者的行径。¹⁷¹ 2010年早期，中国官员暗示这20位维吾尔人因其所谓的犯罪活动而被审判。

睹军警开枪的学生全部被警察带走。学校官员将2009年的开学时间推迟到10月份，而不是正常的9月份。！

！

！

赛买体的兄弟阿布来提因为曾告诉他人目击军队7月5日开枪射杀和平示威者而被判刑四年。

阿布来提的定罪原因不清楚。！

%!

！

受访者U告诉维吾尔人权项目，7/5以后，乌鲁木齐的另一位朋友吐尔洪被警察抓捕。吐尔洪正在拜会他的朋友阿里木时，警察冲进来，用袋子套住他们的头，将

受访者U告诉维吾尔人权协会，穆泽帕尔被判刑后在电视上示众。“在电视上看到他很奇怪，”这位受访者说，“我那时就看到他了，他刚刚参加完高考。”

7/5审判缺乏应有的法制程序!

维吾尔人权协会谴责7/5前后所有的

在大赦国际¹⁸⁸和自由亚洲电台¹⁸⁹报道的一个案件中，17岁的努尔伊斯兰·舍尔巴兹因为

建议!

对中国政府的建议：

*支持对乌鲁木齐维吾尔人所宣称的在 7 / 5 和平游行期间遭到实弹射杀

